

संक्षेप में यीशु की कहानी

रेटगि:

वविरण:

श्रेणी: [लेख इस्लाम की मान्यताएं पैगंबरों की कहानियां](#)

श्रेणी: [लेख तुलनात्मक धर्म यीशु](#)

द्वारा: Marwa El-Naggar (Reading Islam)

पर प्रकाशति: 08 Nov 2021

अंतमि बार संशोधति: 08 Nov 2021

यीशु की कहानी के संबंध में, कुरआन वर्णन करता है कि कैसे यीशु की माता मरयिम से ईश्वर के एक दूत ने संपर्क किया था, जिससे उसने कभी कल्पना नहीं की थी कि वह एक पुत्र, एक मसीह को जन्म देगी, जो कि धर्मी और ईश्वर का पैगंबर होगा। जो इस्राईल के लोगों (इस्राएलियों) को ईश्वर के सीधे मार्ग पर बुलाएगा।



"जब स्वर्गदूतों ने कहा: हे मरयम! ईश्वर तुझे अपने एक शब्द की शुभ सूचना दे रहा है, जिसका नाम मसीह ईसा पुत्र मरयम होगा। वह लोक-प्रलोक में प्रमुख तथा ईश्वर के समीपवर्तियों में होगा। वह लोगों से गोद में तथा अर्ध आयु में बातें करेगा और सदाचारियों में होगा।" (कुरआन 3:45-46)

स्वाभाविक रूप से, मरयिम के लिए, यह खबर अजीब और असंभव प्रतीत होने वाली थी।

"मरयम ने (आश्चर्य से) कहा: मेरे पालनहार! मुझे पुत्र कहाँ से होगा, मुझे तो किसी पुरुष ने हाथ भी नहीं लगाया है? स्वर्गदूत ने कहा: इसी प्रकार ईश्वर जो चाहता है, उत्पन्न कर देता है। जब वह किसी काम के करने का निर्णय कर लेता है, तो उसके लिए कहता है कि: "हो जा", तो वह हो जाता है। और ईश्वर उसे पुस्तक तथा प्रबोध और तौरात तथा इंजील की शिक्षा देगा।" (कुरआन 3:47-48)

यीशु का स्वभाव इतना खास है, कि ईश्वर अपनी सृष्टि की वशिष्टता की तुलना पहले मनुष्य और पैगंबर आदम से करते हैं।

“वस्तुतः ईश्वर के पास ईसा की मसाल ऐसी ही है, जैसे आदम की। उसे (अर्थात, आदम को) मटिटी से उत्पन्न किया, फरि उससे कहा: “हो जा” तो वह हो गया। (कुरआन 3:59)

यीशु और उनके चमत्कार

यीशु ईश्वर के सबसे महान पैगंबरो में से एक बन गए, और उन्हें अपने पूर्ववर्ती पैगंबर मूसा की शक्तिओं की पुष्टिकरने के लिए इस्राईल के लोगों के पास भेजा गया। उनका जन्म एक चमत्कार था, और ईश्वर के सभी पैगंबरो की तरह, उन्हें कई चमत्कार दिए गए थे। उन्होंने अपने लोगों के पास जाकर उनसे कहा:

“और फरि वह बनी इस्राईल का एक दूत होगा (और कहेगा:) कि मैं तुम्हारे पालनहार की ओर से नशानी लाया हूँ। मैं तुम्हारे लिए मटिटी से पक्षी के आकार के समान बनाऊँगा, फरि उसमें फूंक दूंगा, तो वह ईश्वर की अनुमतसे पक्षी बन जायेगा और ईश्वर की अनुमतसे जन्म से अंधे तथा कोढ़ी को स्वस्थ कर दूंगा और मुरदों को जीवति कर दूंगा तथा जो कुछ तुम खाते तथा अपने घरों में संचति करते हो, उसे तुम्हें बता दूंगा। नःसिंदेह, इसमें तुम्हारे लिए बड़ी नशानियाँ हैं, यदतिम विश्वास करने वाले हो। तथा मैं उसकी सिद्धिकरने वाला हूँ, जो मुझसे पहले की है 'तौरात'। तुम्हारे लिए कुछ चीजों को हलाल (वैध) करने वाला हूँ, जो तुमपर हराम (अवैध) की गयी है तथा मैं तुम्हारे पास तुम्हारे पालनहार की नशानी लेकर आया हूँ। अतः तुम ईश्वर से डरो और मेरे आज्ञाकारी हो जाओ। वास्तव में, ईश्वर मेरा और तुम सबका पालनहार है। अतः उसी की वंदना) करो। यही सीधी डगर है।” (कुरआन 3:49-51)

यीशु के अनुयायी

कुरआन उनके जीवन और उनके शिष्यों की कई घटनाओं से संबंधति यीशु की कहानी को जारी रखता है।

“तथा जब यीशु ने उनसे कुफ्र का संवेदन किया, तो कहा: ईश्वर के धर्म की सहायता में कौन मेरा साथ देगा? तो शिष्यों ने कहा: हम ईश्वर के सहायक हैं। हम ईश्वर पर विश्वास करते हैं, तुम इसके साक्षी रहो कि हम मुसलमि (आज्ञाकारी) हैं। हे हमारे पालनहार! जो कुछ तूने उतारा है, हम उसपर विश्वास करते हैं तथा तेरे दूत का अनुसरण करते हैं, अतः हमें भी साक्षियों में अंकति कर ले। (कुरआन 3:52-53)

एक अन्य घटना, जिसके बाद इसे क़ुरआन में एक पूरे सूरह (अध्याय) का नाम दिया गया, यीशु के शिष्यों ने उनसे एक और चमत्कार के लिए कहा।

"जब शिष्यों ने कहा: हे मरयम के पुत्र ईसा! क्या तेरा पालनहार ये कर सकता है कहिमपर आकाश से थाल उतार दे? उस (ईसा) ने कहा: तुम ईश्वर से डरो, यदतिम वास्तव में वशिवास करने वाले हो। उन्होंने कहा: हम चाहते हैं कि उसमें से खाये और हमारे दिलों को संतोष हो जाये तथा हमें वशिवास हो जाये कि तूने हमें जो कुछ बताया है, सच है और हम उसके साक्षियों में से हो जायें। मरयम के पुत्र ईसा ने प्रार्थना की: हे ईश्वर, हमारे पालनहार! हमपर आकाश से एक थाल उतार दे, जो हमारे तथा हमारे पश्चात् के लोगों के लिए उत्सव (का दनि) बन जाये तथा तेरी ओर से एक चनिह (नशिानी)। तथा हमें जीविका प्रदान कर, तू उत्तम जीविका प्रदाता है।" (क़ुरआन 5:112-114)

ईश्वर ने उन्हें वह थाल भेजी जो उन्होंने मांगी थी, लेकिन चेतावनी के साथ।

"ईश्वर ने कहा: मैं तुमपर उसे उतारने वाला हूं, फरि उसके पश्चात् भी जो अवशिवास करेगा, तो मैं नशिचय उसे दण्ड दूंगा, ऐसा दण्ड किसंसार वासियों में से किसी को, वैसी दण्ड नहीं दूंगा।" (क़ुरआन 5:115)

कहानी की समाप्त?

यीशु की कहानी वास्तव में क़ुरआन में कभी समाप्त नहीं होती है, जैसा कि हमें बताया गया है कि यीशु को नहीं मारा गया था, बल्कि ईश्वर ने अपने प्रिय पैगंबर को अपने पास उठा लिया था।

"जब ईश्वर ने कहा: हे ईसा! मैं तुझे पूर्णतः लेने वाला तथा अपनी ओर उठाने वाला हूं तथा तुझे अवशिवासियों से पवतिर (मुक्त) करने वाला हूं तथा तेरे अनुयायियों को प्रलय के दनि तक अवशिवासियों के ऊपर करने वाला हूं। फरि तुम्हारा लौटना मेरी ही ओर है। तो मैं तुम्हारे बीच उस वषिय में नरिणय कर दूंगा, जिसमें तुम वभिद कर रहे हो। फरि जो अवशिवासी हो गये, उन्हें लोक-प्रलोक में कड़ी यातना दूंगा तथा उनका कोई सहायक न होगा। तथा जनिहोंने वशिवास किया और सदाचार किया, तो उन्हें उनका भरपूर प्रतफिल दूंगा तथा ईश्वर अत्याचारियों से प्रेम नहीं करता।" (क़ुरआन 3:55-57)

क़ुरआन यह भी बताता है कि यीशु को ना तो मारा गया और ना ही सूली पर चढ़ाया गया। इस्राईल के बच्चों के बारे में बोलते हुए, ईश्वर ने मरयम के खिलाफ उनके आरोपों के साथ-साथ उनके इस दावे को भी गलत ठहराया कि उन्होंने यीशु को मार डाला।

"तथा उनके अवशिवास और मरयम पर घोर आरोप लगाने के कारण। तथा उनके कहने के कारण कि हमने ईश्वर के दूत, मरयम के पुत्र, ईसा मसीह का वध कर दिया, जबकि वास्तव में उसे वध नहीं किया और न सलीब (फाँसी) दी, परन्तु उनके लिए इसे संदग्धि कर दिया गया। नःसिंदेह, जनि लोगों ने इसमें वभिद किया, वे भी शंका में पड़े हुए हैं और उन्हें इसका कोई ज्ञान नहीं, केवल अनुमान के पीछे पड़े हुए हैं और नश्चिचय उसे उन्होंने वध नहीं किया है। बल्कि ईश्वर ने उसे अपनी ओर आकाश में उठा लिया है तथा ईश्वर प्रभुत्वशाली तत्वज्ज है।" (कुरआन 4:156-158)

कुरआन इस बात की पुष्टिकिरता है कि यीशु को ईश्वर द्वारा उठाया गया था, और पैगंबर मुहम्मद (ईश्वर की दया और कृपा उन पर बनी रहे) ने हमें आश्वस्त किया कि न्याय के दिन से पहले यीशु को एक बार फरि पृथ्वी पर भेजा जाएगा। पैगंबर मुहम्मद की एक कहावत में, अबू हुरैरा द्वारा वर्णन किया गया, पैगंबर ने कहा:

"उसकी कसम जिसके हाथ में मेरी आत्मा है, नश्चिति रूप से मरयिम का पुत्र जल्द ही आपके बीच एक न्यायी न्यायाधीश के रूप में उतरेगा, और वह क्रूस को तोड़ देगा, सुअर को मार डालेगा, और जजिया (शर्द्धांजलि) को समाप्त कर देगा, और धन इतना अधिक होगा कि कोई उसे ग्रहण न करेगा, जब तक कि एक भी सज्दा दुनिया और उसमें की हर चीज से बेहतर न हो। " (सहीह अल बुखारी)

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/hi/articles/1185>

कॉपीराइट © 2006-2020 सभी अधिकार सुरक्षित हैं। © 2006 - 2023 IslamReligion.com. सभी अधिकार सुरक्षित हैं।